

# MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Laptulajdonos a Muraszombatjárásí Gazdaszövetség

ELŐFIZETÉSI ÁP:

Egész évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.  
Előfizetési és hirdetési pénzek és reklamációk:  
BALYÁNYI ERNŐ címére Muraszombat küldendők.

Felélős szerkesztő: Dr. CZIFRAK JÁNOS.  
Főmunkatárs: STERN HUGO.

Kiadó:  
A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.  
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a lap szerkesztőségébe küldendők.  
Hirdetési díj: 3 hasábos petítor egyszeri hirdetésnél 20 fillér-többszörli hirdetésnél soronként 12 fillér.  
Nyílttér sora 50 fillér.

## A katonák karácsonya.

Ujra a rongyos bugyélárisokhoz fordulunk:

— Nyissátok ki, drága emberek, gazdag-szegények, az ódon pénztárcákat, meg a zsírfoltos erszényeket. Ajándék kell, krisz-kindli, karácsonyi meglepetés a katonáink számára, akik ezen a télen is a hó végtelen, hideg, fehér dekorációjában, táborítúzz mellett ülik meg a béke ünnepét. Tudjuk, hogy az erszényeketek már sokszor nyitogatották. Fényesre is kopott a csattja a sok érintéstől, mint a templomi feszület, amelynek ércét a szájak ezrei koptatták el. De azt is tudjuk, hogy az erszény mindig szívesen nyílt ki. Magától pattant fel, mert az erszénytekben nemcsak a ti szegénységtek van. meg pár fillér, meg egy korona, de egyik titkos rekeszébe bele van zárva a szív is. Tavaly a karácsony szükkőtt ünnep volt. A magyar katonáknak, édes testvéreinknek küldtünk prezentet kis karácsonyfát, díszkalácsot, szivart-cigarettát. Azóta megnövekedett a családunk, új rokonaink lettek, akik az idén már velünk együtt ünnepelnek, annál a végtelen-hosszú, messzenyúló asztalnál, amely Berlintől Konstantinápolyig terjed. Újjon le melléje ne csak a magyar, de az osztrák is, a német is, a török is, a bolgár is, akiket a világtörténelem hozott velünk atyafiságba. A tavalyi karácsony inkább idilli volt. Most nem küldhetünk hazai dolgokat, csomagokat, aranydiót és trombitáló anyagokat, pénz kell küldenünk, minnél előbb és minnél többet. Vendégléjük meg őket — egy napra — mi, akik az ő jóvóltukból naponta nyugodtan ebédelhetünk vacsoráztatunk Mi tudjuk, hogy a polgári osztály, a hivatalnok, a bíró, a jegyző, a tanár a kiskereskedő, a szellemi élet vezetői, akiket leginkább sújtott a háború, már megtettek minden lehetőt s ezután is megtesznek mindent. Sok csodát teremtett már ez a háború. De a legnagyobb csoda az, hogy a rongyos bugyélárisokból sohase fogyott el a pénz, az utolsó fillér is mindig kegyeletes, nemes, emberi célokra vándorolt. Ha majd véget ér egyszer a háború, akkor ezt a csuparongy, folt-hátán folt erszényt, amelyben ilyen célokra mindig volt pénz, a többi ereklyével és hadiemiékkel együtt be kell szállítani a kulturtörténeti muzeumba.

Ujra a kövér, degesz erszényekhez fordulunk, a gazdagok, hatalmasok, erősek erszényéhez:

— Nyissátok ki gazdagok az erszényeketek, amely drágakövekkel ékes és a csattja aranyból való. Karácsonyi ajándékot küld az ország a katonáinak. Egy-egy olyan erszényből, amely nálatok hever

a fiókban, magából kitele az egész ajándék. Most már igazán akarjuk látni a milliomosok, a gazdagok áldozatkészségét. Valaha olvastunk arról, hogy „a haza oltár”-ára garmadával hullottak a briliáns nyakékek, a fülönfüggők, az arany karperecek. Miért ékeskednek ezek az ékszerkek, amikor milliő ember egy kis kalácsot, egy pohár bort, egy cigarettát kér? Annak a felszólításnak, amely ma repül szét az országba, bizonyára lesz foganatja a szegények körében. Ha a gazdagok abban az arányban adakoznának, mint N. N. néptanító, vagy X. Y. villamoskalauz, vagy öv. Z. varrónő, akkor bizonyára már meg lenne oldva az egész probléma. Mi láttuk ezt a polgári tömeget, hogy tárukt ki a szíve, rögtön, az első szóra, mielőtt segíteni, tenni, dolgozni kellett. Szeretnénk, ha most már a gazdagok is tartanának egy népgyűlést, amelyben ki-ki a többi szegény ember adakozásához való mértékben pénzt adna a katonáknak. Ők, akik mindig elsősorban állottak és a „jelen voltak” névsorában szerepeltek, nem hiányozhatnak ebből az akcióból sem. A gazdag-szegények megtették a kötelességüket. Ne legyenek a pénzarisztokraták a szegény-gazdagok.

Másodsorú indult utnak a nyár virágos embererdeje, másodsorú hullatja az idő fehér hóvirágát az előre csörtető erdőre.

Mesébe illő kedvvel indultak utnak. ezer szenvedésen és halálón át mentek előre, — Egyre előre, s még most is mennek és meg nem állanak, csak a diadalmas béke eszményi képe előtt . . .

Odakun a hadak útján, minden szál katonánk ismét mint behavazott élő karácsonyfa áll őrt rendületlenül a születendő béke előestéjén. — Itthon, a betegen, sebezten, tépetten hazavándorolt, ember erdők gondos ápolása mellett. másodizben készülnek felgyújtani a viaszgyertyák szívmegelőtő lángját.

Mióta fiaink, testvéreink, hőseink a harcmezőket járják, velünk jár szeretetünk, biztató reményünk és mély érzéssel teli marokkal áldozó jobbunk segítségével és velük járnak már az ágyutórokból győzelmet zengő karácsonyi harangjaink, miután el-sírták éneküket az elesett hősök felett.

A szent Haza, katonái után küldte karácsonyi ércimáját, s itthonmaradt, a szívek mélyéből csendülő ünnepi harangszó!

Karácsony közeleg! Zengjenek szívünk harangjai! Csengésük töltse be a szeret-teiktől távol épülő beteg katonáink szívét és az öröm áradjon ki a betegszobákban.

Odakunúrról áll a milliő behavazott karácsonyfa!

Idehaza még egyszer induljon meg a

szívek karácsonyi erdeje, s disztise lombját az emberi lélek jóságainak, szeretetének ezüstös és aranyos csillogásával. Nyutsa és gyujtsa fel mindenki áldozatának lángját és álljon velünk a fényébe, ahol beteg és sebesült katonák könnyező halás mosolya rebeget el néma köszönetét — a világ legragyogóbb karácsonyi imáját.

## A hadisegély és a drágaság.

Miskolc városa nemrég mozgalmat indított a hadisegélyek fölemelése érdekében. A legelőbb város azt a nézetet vallja, hogy főlösfleges a hadisegély emelése, mert a havi járandóságok csekély volta miatt ezideig alig panaszkodtak. Készség-telen, hogy a hadi segélyesek legelőbbje némán túri sorsát s inkább koplal és nélkülöz, semhogy bárkinek is rimánkodjék néhány koronányi emel-lésért, de nincs egy se a hadisegélyezettek között akik szászor ne érezte volna annak az örületes nagy problémának terhét, amit a hadisegélyből való megélni akarás jelent.

A kormány, amikor a hadisegélyezést kulcsát megállapította, két főlve re tekintett.

Az első főlv ez:

— Ha az állam minden hadbavonult katona családjáról úgy akar gondoskodni, hogy ezek — tekintetbe véve a háború folytán előálló mérték-telen áremelkedést — a nekik adandó összegben meg tudjanak élni gond nélkül, ez bizonyára annyiba fog kerülni, mint hathónapi hadviselés. A kenyérkeresőjüket nélkülöző családoknak tehát nem föltétlen megélhetést, hanem csak a megélhetést megkönyvítő bizonyos alapot kell biztosítani. Ez az alap a személyenkénti és naponkénti hetven fillér.

A második főlv ez volt:

— Minthogy a napi hetven fillérrel az állam már adott alapot a könnyeb megélhetésre a hadisegélyes asszonyoknak munkát kell vállalniok. Így egyrészt a nyomor is elkerülhető, másrészt pedig a harctéren leköötött s itthon hiányzó munkaerő, ha nem is teljesen, de legalább részben pótoltni fog.

Ez a két főlv a háború folyamán helyesnek bizonyult s tudjuk, hogy vannak családok, melyek most sokkal jobb sorsban élnek, mint amikor a férj, az apa itthon volt. Különösen a sokgyermekes családok ezek, ahol sok hetven fillér sokra megy s ezt még jócskán kiegészíti az anya, esetleg valamelyik másik családtag keresete.

Rendszer, vagy elv. bármilyen jónak is bizonyult a gyakorlat folyamán, sohasem lehet hiba nélkül. Vannak, még pedig elég tekintélyes számban vannak, akikre a fenti rendszer segítségem illik rá.

Miskolc körirata fölött nem lehet csak egyszerűen napirendre térni. Ha a köriratnak nincs mindenben igaza, egyben bizonyára van, hogy a hadisegélyek körül valami újabb intézkedést kell tenni. A hadisegélyek alapösszegét még a háború első hónapjaiban, az ugynevezett normális idők-

Tisztelettel kérjük, kiknek előfizetése lejárt, annak szíves megújítását.

ben állapították meg, amikor még az élelmiszerek árai jóval alacsonyabbak voltak. Akkor még a napi 70 fillér ha nem is volt nagy összeg, mégis lehetett érte kapni valamit. Ma lehet vásárolni rajta — egy kiló kenyert, vagy háromnegyed kiló finomlisztet.

Már csak ezért is foglalkozni kell a hadiségélyesek ügyével.

Kétség se fér ahhoz, hogy a mai állapot tarthatatlan, mert véget kell vetni annak, hogy a harcok itthon maradt családtagja nyomorogni legyen kénytelen. Sürgős és erélyes intézkedésre van szükség, itt van a kemény tél ezer nyomorával!

*Aki Budapestre utazik, nézze meg a Pasaréti lövészárkot! — Az ország egyetlen hadi látványossága.*

## H I R E K.

### Karácsony.

Közeledik a békeséget hirdető bensőséges nagy ünnep. Nem a hadviselő felek emlékezetébe idézzük ezt a dátumot, mert ime látjuk a fanatizmuson felépült teokratikus Oroszország istentelen brutális vadságát, látjuk az ájtatos képmutató angol farizeusi játékeit, látjuk a magát kultur nemzetnek valló francia bestialás vadsgát, nekünk hirdet békét a karácsony ünnepé. Közeledik a nap, melyet békét, szeretet hirdet, hát hirdessük mi is a szeretet igéit. Békét kívánó lelkünk gondoljon a békéért küzdő harcosseregünkre s keressük majd fel ezen a szent napon figyelmes szeretetünkkel azokat, akik a harcból beteg, megsebesülve, családjuktól, gyermekeiktől távol városunkban töllik el a karácsony ünnepét. A helybeli kórházban, iskolákban és óvodákban ápoltak száma meghaladja a százt. Ezeket a beteg, szenvedő katonákat elhívta a kötelesség békés családi otthonukból, ők élnek a mi körünkben. Vegyük körül őket megértő szeretettel, hogy ha nem is pótolhatjuk. De várásoljunk köréjük a családi élet üdítő melegét könnyítsük meg szenvedéseiket, hogy az a szegény családjától elszakadt katonára, megvigasztalhassa érte aggódó családját, hogy Muraszombatban megbecsüljük a hazáért vérző katonát.

S már most gondoljunk arra, hogy a karácsony körünkben tölt katonákat valami figyelmes ajándékkal lephessük meg, melyet azután a szent ünnep előestéjén köztük szétosztani lehetne. Hogy mi legyen az ajándék, arról még nem beszélhetünk, egyelőre csak számíthatunk lelkes hazafias közönségünkre, hogy a sebesült katonák karácsonyfájára pénzbeli ajándékat lapunk szerkesztőségébe mielőbb eljuttatni kegyes legyen.

Gondoljon mindenki saját vérére, saját fiára, gyermekére, kit talán másutt is hasonló szeretettel környeznek, s hozzá meg mindenki áldozatát, hogy a szép eszme, melyet lapunk indít meg utjára, testet öltjön.

Az elmúlt esztendőben is lélekemelő ünnepség keretében ünnepeltük sebesülteink közt a karácsonyt s lapunk nemeslelkű olvasó közönsége lehetővé tette, hogy a körünkben ápolat sebesültek könyöző szemekkel halát rebegtek azoknak a jötevőknek, akik nekik az örömet megszerezték.

Ezuttal tehát megindítjuk ismét a gyűjtést azon reményben, hogy ez a karácsonyi ünnep mégis csak közelebb hoz benünket a békéhez, amelynek ünnepe a szent nap. Sursum korda, fel a szivekkel! Adakozzunk!

Itt jegyezzük fel, hogy a muraszombati ker. nőegylet a napokban megtörtént választmányi ülésen elhatározta, hogy lapunk által megindított mozgalmat teljes erejével támogatni fogja, sőt anyagi eszközeivel is hozzájárul ahhoz, hogy a nagyszombati mentül fényesebb eredménnyel járjon. Hisszjuk, hogy lapunk mozgalma így lelkes támogatás mellett ép oly fényes sikerrel fog járni, mint az előző évben, amikor bizony sok hazuról, családtól gyermekétől távol lévő sebesült vítének szívbe sikerrült bevarázsolni a karácsonyi hangulat üdítő varázsát. Eddig adakoztak:

Keresztény nőegylet	60 K — f.
Gróf Baththyány Zsigmond	50 » — »
Gróf Szápáry Lászlóné	40 » — »
Nádai Józsefné	20 » — »
Árvai Vince	20 » — »
Sifár Mihály Sürüháza	20 » — »
Dr. Pintér Miklós	10 » — »
Dr. Czifrák Jánosné	10 » — »
Dr. Vályi Sándor	10 » — »
Sifár Ferenc Sürüháza	8 » — »
Osterer Károly	5 » — »
Szelepecz János	5 » — »
Sárkány Sándorné Péterhegy	4 » — »
Molitorisz Jenőné	3 » — »
Dzsubán Józsefné	3 » — »
Balkányi Ernő	3 » — »
Stern Hugó	2 » — »
Erdőssy Barnabás	2 » — »
Sági Márton	2 » — »
Walter Ferenc Bellatinca	1 » — »

### ADAKOZZUNK

## a „VÖRÖS KERESZT“-nek!

Hősi halál. Egygyel ismét kevesebb. Családi származása a legszebb jövőre predestinálta s elpusztult idegenben, fogságban, messze, Kíev városában gróf Baththyány Tamás honvéd huszár százados. Gróf Baththyány Tamás Felsőlendva boldog emlékü urának, gróf Széchenyi Tivadarnak mostoha fia és gróf Baththyány Zsigmond eszlandi nagybirtokosnak testvére. Egy nagy jövőre hivatott, nem köznapi tehetségű, rendkívül rokonszenves fiatal arisztokrata hősi halálának gyászírhat közöltük ezet. Baththyány Tamás gróf, a 7. számú honvédszázarezdét századosa legszebb reményekre jogosító ifjú életével pecsételte meg hazájához való nagy hűségét. Amikor kiűtött a háború, Baththyány gróf József kir. herceg kamarás volt. Nem nyugodott addig, míg be nem osztották csapattiszti szolgálatra, úgy hogy ezredével a harctérre vonult. Kitünő katonára volt, aki példás kötelességtudásával és a legnagyobb veszedelmeket is szinte fitymáló hősiességével csodáit művelte a hadítetteknek. Egy ideig csupa jó hír érkezett róla haza. Junius 25-én azonban már azt az értesítést kapta családja, hogy a Dobronua mellett a bukovinai határon vivott csatában elültet Eleinte azt hitték, hogy meghalt, de csakhamar megtudták, hogy a gróf nyolc sebbel orosz fogságba jutott és a kievi kórházban van. Az orosz orvosok gondosan ápolják, de azért a beteg állapota folyton rosszabbodott. Jobblátát amputálták, majd

másodszor is megoperálták, de már nem segíthettek a nagybetegen, aki november tizedike körül kiszenvedett. Az élete virágzaban elhunyt hőst özvegyén, Keglevich Ilona grófnőn és kis leányán kívül Baththyány Tivadár gróf országgyűlési képviselő, Vilmos gróf nyitrai püspök, Béla gróf, a 6. honvédszázarezd parancsnoka gróf siratja, de szívből meggyászolja majd ne mes egyéniségének főmérdek barátja és tisztelője is.

— **Lemondás.** Dr. Ernusz József Vasvármegye volt főispánja felsőlendván viselt törvényhatósági bizottsági tagságáról lemondott. Helyét a december hó 31-én megtartandó választáson fogják betölteni, hol Saruga Frigyes körjegyző fog elnökölni.

— **Uj tanáró a polgári iskolában.** A vallás és közoktatásügyi miniszter Persaits Laura nográdgárdonyi polgári iskolai tanáró a muraszombati polgári iskolához kinevezte.

— **Gyűjtés a polgári iskolában.** A helybeli polgári iskola tanulóifjúsága a harctéren küzdő katonák karácsonyi ajándékára 170 K 38 fillért, az országos gyermekvédő ligának 102 K 10 fillért a Vasvármegyei gyermek védő ligának 30 koronát gyűjtött.

— **A derek község.** Barkóc község Pecsics Ferenc községbeli lakos részére szükséges mülb beszerzésére 50 korona segélyt szavaozott meg. A vitéz katona két lába a kárpáti harcban fagyott el, szülfalaja most hálásan segít derek szülfőjén.

— **Vasvármegye a kárpátokért.** Post festa megvallhatjuk: nagy-nagy vita előzte a kárpáti segítőakció megindítását vármegyénkben. Nincs oka szegyenkezésre a vármegyének, de annál több oka van büszkélkedni dr. Bekássy Istvánnak aki jóelőre a legszebb bizonyítványt állította ki vasi vérei nemes nagy lelkeről, hazafias áldozatkészségéről akkor, amikor keresztülvítette a pótdadó kivetésének mellözésével a társadalmi gyűjtést. A minden várakozást felülmúló győzőri eredmény Bekássy főispánt igazolta. Amig a javasolt 2—3 százalékos pótdadó áll hozott volna többet össze kárpáti véreink fölségítésére, mint 70—80 ezer koronát, addig a társadalmi gyűjtés, amelynek a közgyűlésig még két hét áll rendelkezésére, a mai napig 121 ezer koronán felüli összeget teremtett egybe a szent célra, nem is szólván arról, miszerint biztos tudomásunk van arról, hogy ez az összeg a hétéfői vármegyei közgyűlésig minimálisan fölemelkedik 150 ezer koronára. Nincsen az országok törvényhatósága mely a hazafias áldozatkészségben odáig ment volna, mint a vasi föld népe. És ezért a példátlan szép eredményért elsőbben is dr. Bekássy István főispánt illeti meg az elismerés, s nemcsak a Kárpátoké, de az egész nemzetnek halála az áldozatkész vasi hazafiakat. A muraszombati járársból újabb adakoztak: Musznja község 10 K 40 f. Bencsik János bíró Alsómárcz 251 K 10 f. Mártonhely körjegyzősé 72 K. Rapossa Ferencz bíró gyűjtése Felsőcsalogany 52 K.

— **Szinház.** Nehéz napjait éli a magyar művészet. A háboruban hallgatnak a muzsák. Művészi akarások megroppanak, az irodalom és művészet is kénytelen volt a háboruba szegődni, s nincs ma művészet, nincs ma irodalom, csak háborús. Azok a kis törekvések csak vegetálások, nehéz küzdelmek az étellel az életért. Azokat a napokat éljük megint, mikor a színészet pártolása kötelességzámba megy. Nem a művészet iránt való vágy viszi a szinházba az embereket, mert a hozzá való kedv és hangulat hiányzik, hanem

megyünk, mert úgy érezzük e nehéz napokban sem szabad csendben hagynunk azokat, akik, ha megfogott erővel, de erős igyekezettel hirdetik ma is a magyar kultúrát. Közönségünk meleg érdeklődéssel kíséri László V. Bódog kis társulatának előadását. A kis társulat nagy igyekezettel járja a legujabb darabokat, s igazán élvezetes estéket szerzett közönségünknek, hogy a darabok összeválogatása, művészi előadása a társulat legjobb igyekezetét árulja el, melyet a közönség meleg érdeklődéssel honorálni is igyekszik.

— **Ujjab sorozások.** Az 1891., 1895., 1896. és 1873—77. évben született, népfelkelésre köteleztettek újra sorozták az ország területén. A sorozások rendjét a következőkép állapította meg városmegyeink alispánja: December 13-án: Felsőlelén. Battyánd, Csendlak. December 14-én: Törkeresztur Perestó, Mártonhely, Bodohegy. December 15-én: Muraszombat vidéke, Péterhegy, Szentestebnyén, Pártosfalva. December 16-án: Muraszombat, Urdomb, Vashidegkut, Szarvaslak.

— **Elégett gyermek.** Kosalin István felsőlendvai lakos négy éves gyermeke a tűz körül játszadozott, egy szerencsétlen pillanában ruhája tüzet fogott s mielőtt meg lehetett volna menteni annyira összeégett, hogy borzalmas égési sebeibe hamarosan belehalt. Miután az orvosrendőri vizsgálat megállapította, hogy a boldogulag gyermek szüleit nem terheli a szerencsétlenségért felelősség a járásbírósg megadta a temetési engedélyt.

— **A pénzügyminiszter a vidéki sajtóhoz.** A harmadik hadikölcsön fényes sikerrel történt lezárása alkalmából Teleszky János pénzügyminiszter köszönetnyilvánítást intézett Szávay Gyulához, mint a vidéki Hirlapírók Országos Szövetségének elnökéhez. Az átíratban a pénzügyminiszter többek között a következő szavakat írja a vidéki sajtóról: „A harmadik hadikölcsönnek eme jelentőségteljes nagy sikere alkalmával nem mulasztottam el annak hangsúlyozását, hogy ennek az örvedetes eredmény elérésében, mint előző alkalmaikkor is, a magyarországi sajtónak ország-lánszra van. A sajtó nemzeti életünk eme nagy hivatást betöltő szerve, teljes mértékben átértette és átértette, a harmadik hadikölcsön minél nagyobb sikeréhez fűződő elsőrendű politikai pénzügyi és közgazdasági érdekeinket és odaadó készséggel állott a nagy ügy szolgálatában. Már a nyilvános aláíráskor megkezdése előtt, de még inkább a több mint 4 hetre terjedő jegyzési időtartam alatt fáradhatatlan buzgalommal, nem csökkenő lelkesedéssel és kiváló közgazdasági tudással az ország minden részébe elható, nagyarányú hirdudatos propagandát fejtete ki a harmadik hadikölcsönnek a két előzőtt elhomályosítottá sikere érdekében. Amidőn örömmel ragadom meg ezt az alkalmat, hogy a magyar sajtónak eme nagy nemzeti ügy érdekében kifejtett, kiválón becses közreműködését elismeréssel adózom, egyben kérem, hogy hálás köszönetemet sziveskedjék feloldosolni a sajtó minden munkásának azért a bontható, önzetlen és lelkes támogatásáért, amelyel a mindannyiunk büszkeségéért méltán képezo nagy siker elérését előmozdította.”

— **Mit kell csinálni a háztartási fémtárgyakkal?** A honvédelmi miniszternek a háztartási fémtárgyak rekvirálására vonatkozó, rendelete dőlgében a közönség körébol számosan kérdéses-kert intéztek hozzáink, melyekre nézve a következő felvilágosítást adhatjuk: A rekvirálási rendeletben felsorolt fémtárgyakat mostani állapotukban addig kell megőrizni amíg megjelenik a kormányának az újabb rendelete, amely e tárgyak átadásának legelő helyére és módjára nézve fog intézkedéseket tartalmazni. Mindazonáltal módjában áll azoknak, akik a rekvirálás kényelmetlenségeit ki akarják kerülni, hogy fémtárgyaikat az Uránia növevő egyesületnek továbbá Fémét a hadseregnek, Rézmózsarat vasmosásrárt és Rezet vasárt mozgalmak vezetőseinek felajánlják, vagy a Fémközpont vezetőseinek és e társaság vidéki

megbízottaink önként eladják. Ebből következik, hogy sem átadási, sem eladási kényszer egyelőre nincs. Annakidején majd mi is közölni fogjuk, hogy hol kell átadni a rekvirált fémtárgyakat. Azok, akik szerkesztőségünk után résztárgyalnak az Urániának beküldték, már meg is kapták igen szép ajándék tárgyakat.

— **Przemysl hadifoglyainak névsora** kapható Balkányi Ernő könyv- és papírkereskedésében Muraszombat.

— **Nagyválaszték térképeiben.** Tekintettel a jelen helyzetre, újsgalvós térkép nélkül nem lehet. Azért a térképekből nagy választékot rendeztem be. **Háborus térképek:** Óriási nagy alakban az öt világrész, 5 színben nyomva, az összes gyarmatok külön feltüntetve — Törökország háborus térképe. — Nyugatászia térképe a suezai csatornával — Európa háborus térképe, 3-féle kiadás — Franciaország háborus térképe. — Szerbia háborus térképe 2-féle kiadás. — Olaszország háborus térképe. — **Iskolai használatra:** Magyarország kis térképe és Vasvármegye kézi térképe 40—40 fill. Kaphatók bolti áron: BAL-KÁNYI ERNŐ könyv- és papírkereskedésében Muraszombat.

— **Felhívás.** Gyanafa községben Sárközi Katalintól 1879 évben született ugyanottani illetőségű Sárközi János, és Karlovác községben Berger Albert és Hochsinger Hani szülöktől 1879 évben született muraszombati illetőségű Berger Benjamin távollevő hadköteleseket felhívom, hogy utánsoroztatásuk végett személyesen vagy írásban különbeni következmények terhe mellett mielőbb elentkezzenek. íj Horváth Pál főlsgalibor.

— **Mit ír erről az Est?** Minden országos, minden közérdekű kérdésben, ez Magyarországon az első kérdés, mert mindenki tudja, hogy amit valaminél Az Est ír, abban a kérdésben az az igazság, az a kövtelemény, az a leghelyesebb szempont. Amit Az Est ír, azután a Magyarország legjobb Újságírói minden szerte a világon, felkeresik az eseményeket ott, ahol azok történnek, a gyárakban, a tanácskozási termekben, a diploma-ták szobájában, a csatateréken, a szerencsétlenség színhelyén; mindenütt, ahol az ember nyomorúságának és dicsőségének küzdelme lejátszódik. Az Est mindenütt, ott van, ahol valami történik, azt akarjuk tehát, hogy ahol csak Magyarországon érdeklődnek az íránt, hogy mi történik a világon legyen szintén ott Az Est, mert a mellett, hogy ez igazán európai színvonalú napilap a leggyorsabban ér el hozzánk, előfizetési árai is minimálisak mert három hónapra csak 4 K 50 fillérbe kerül. Mutatványszámot lapunk olvasóink szivesen küld Az Est kiadóhivatala, Budapest, VII., Erzsébet-körút 20.

— **A világháború** Minden mozzanatáról a jeggyorsabban, a legpontosabban, a legkimerítőbben térkép magyarázatokkal Az Újság politikai napilap értesít az olvasóit. Előfizetési árai: 1 hónapra K 2 80 negyed évre K 8 fél évre K 16 egész évre K 32. Megrendelő cím: AZ ÚJSÁG kiadóhivatala, Budapest, Rákóczi-ut 54.

— **A Vörös Kereszt a foglyokért.** A muraszombati Vörös Kereszt megbízásából értesítem a járás lakosságát, hogy az egyesület titkári hivatala mint eddig, ezentul is teljesen díj- és portómentesen végzi az elütétek és hadifoglyok tartózkodási helyének felkutatóját, a velük való minden levelezést. Alább közlöm a tudakozódsági lap mintáját, amelynek adatait a lehetőség szerint velem közölni kell:

A kérdezett neve, rendfokozata, csapat-tette (ezrede, százada), születési helye és éve, tábori postája, melyik harc-téren volt legutóbb, mikor írt utóljára, milyen hír érkezett felőle?

A kérdező neve, lakhelye, megye és utolsó postája.

A Vörös Kereszt ez által a járás lakosságának ilyen és ehhez hasonló ügyekben minőgi a legnagyobb készséggel áll rendelkezésére. Dr. Vályi Sándor a Vörös Kereszt titkára.

„A Mikulás-bélyeg a legszerényebb ajándéknak is történelmi értéket ad.”

— **A Vörös Félhold jelvényei.** A Vörös Félhold művészi kivitelű jelvényei íránt országsszerte nagy érdeklődés mutatkozik. Miután technikailag lehetetlen minden egyes érdeklődőnek az általa kívánt példányt postán elküldeni, ennélfogva az Országos Bizottság, mely Budapesten az Ország-házban székel, kéri vidéki városaink hazafias kereskedőit, hogy megfelelő mennyiségű jelvényt a bizottság után beszereljék,ők vállalkozzanak azoknak kiszolgáltatására, akik a török-magyar test-véréségek ezt a szép jelvényt feltűnti öhajják. A bizottság öt kilóig terjedő postacsomagban bérmentve küld jelvényeket mindenkinek, aki a kért mennyiségű darabonkint egy korona árát előre beküldi.

10285. 1915. szám.

**Árszabály elelemi cikkek hatósági megállapításáról.**

Marhahus eleje	klgrja	4 K	—	i.
» hátulja		4	»	40
Borjuhús eleje		4	»	—
» hátulja		4	»	40
Sertésűs		5	»	—
Tej	literje	—	24	»
Tejföl		—	80	»
Turó	klgrja	—	60	»
Vaj (pusztai)		3	»	60
Egyéb főzővaj		3	»	20
Tojás darabja		—	12	»
Vörös hagyma	klgja	—	90	»
Fejes káposzta drb		12	»	16
Csirke rántani való páronként		3	»	—
» sütni		4	»	40
Tavalyi jérce	drb	2.50	3	»
Tyuk		3	»	50
Kakas		3.50	4	»
Kacsa sovány		3	»	—
Liba		5	»	—
Tisztított kacsa	klgja	3	»	60
» liba		3	»	60
Szalona		6	»	—
Zsir		7	»	—

Fent felsorolt cikkek árai a belügyminiszter ur 5600. 1914. eln. számú rendeletén alapulnak. Magasabb árakat követelni vagy igényi 15 napig terjedthet elzárással és 200 koronáig terjedthet pénzbüntetéssel fenytetho kihágást képez. Az árak a muraszombati járás területén felelbezésre való tekintet nélkül azonnal életbe lépnek.

Elvárom a hazafias lakosságtól, hogy segítse abbeli törekvésében, hogy azon hazafiatlan elemek üzelmének gátat vessen! kik a mostart történelmi időkben sem álltak önző érdekeiket a közzetek fölébe helyezni, e végböl hazafias kövteletségnek ismerje mindenki minden tudomásra jutott maximális ár áthágást feljelenteni.

Nem áruklodás az, hanem hazafias kövesség. Ne hagyja magát a közönség befolyásoltáni attól az aggálytól, hogy ilyenformán az áru megszerzhetésétől elesik, mert az illető árusok ha látják, hogy kísérleteik megüsznának, sőt büntetésnek teszik ki magukat, némi visszatartási törekvés után végre is kénytelenek lenni ezekreikre piacra vinni, nem is szolva arról, hogy komoly szükség esetén a kormány meg tudja találni a módját annak, hogy az üzérkedők által visszatartott készletek esetleg a rekvirálás után közgyógyasztától megvonhatók ne legyenek.

Különösen pedig figyelmeztetem arra a közönségre, hogy a hatósági árnl magasabb árnak nemcsak követelese, de elfogadása és megadása is kihágást képez ennélfogva a maximális áron felül vásárló vagy ajánlatot tevő is büntethető:

Muraszombat, 1915. november 6-én.

íj Horváth Pál, főlsgalibor.

A szerkesztésért felelős: Dr. Vályi Sándor.

## Aktuális életbiztosítás.

Az Első Magyar Általános Biztosító Társaságnál **43—50** éves népfelkelők

### pótdíj

nélkül háboru esetére életbiztosítást köthetnek. Bővebb felvilágosítással szolgál

### Ascher B. és Fia

az Első Magyar Általános Biztosító Társaság járási ügynöksége.

**Köhögés**

rekedtség, elnyalkasodás, hurut és gőrcsős köhögés ellen.

**MILLIÓK**

használik a Kaiser-féle Mell-Karamellák három fenyővel. **6100** közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól igazolja biztos hatásukat.

Kellemes ízű csukorkák **csomagonként 20 és 40 fillér, dobozban 60 fillérért** kapható Muraszombaton **Dr. Bölc Gyula** gyógyszerüzében.

229/1915. végrh. sz.

## Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. illetőleg az 1908. évi 41. tcz. 19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a muraszombati kir. járásbírósnak 1915. évi 1044 2 számú végzése következtében dr. Ritscher Samu ügyvéd által képviselt Ziskó János andorházi lakos javára 677 kor. 60 fillér. s jár. erejéig 1915. évi június hó 7-én foganatósított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1452 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: üszötínök, borjú, sertés, szecs-kametsző, bicikli, varrógép, és deszkából álló ingok, nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a muraszombati kir. járásbíróság 1915-ik évi Pk. 1484 4. számú végzése folytán 50 kor. hátralevő követelés és járulékaik erejéig, Sándorvölgy községben, végrehajtást szenvedett lakásán leendő megtartására

**1915. évi december hó 16-ik napjának** délelőtti 10 órája határidőül kiütetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becésáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Muraszombatt, 1915. december hó 3.

SZABADFY JÓZSEF,  
kir. bír. végrehajtó.

## Ügyvédi, Irodai és Pénzintézeti HATÁRIDŐ NAPLÓ

Kapható:

BALKÁNYI ERNŐNÉL Muraszombaton.

## Butorcsomagolásra

vegyes papir igen jutányos áron kapható Balkányi Ernő papirkereskedésében MURASZOMBAT.

225 1915. végrh. sz.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. illetőleg az 1908. évi 41. tcz. 19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a muraszombati és tapolcai kir. járásbírósnak 1914. évi Sp. II. 397. 4 s több számú végzése következtében dr. Ritscher Samu s több ügyvéd által képviselt Steiner Ferencz tapolcai, Bencecz István alsómárézi lakosok és a Muraszombati Takarékpénztár javára 218 K 49 I, 80 K, 100 K és 1600 K s jár. erejéig 1915. évi július hó 16 és több napon foganatósított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 2950 kor.-ra becsült következő ingóságok, u. m. üszötínök, borjúk és lovak nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a muraszombati kir. járásbíróság 1915. évi V. 752 6. számú végzése folytán fentebb felsorolt tökékövetések és járulékaikból még hátralevő követelések és járulékaik erejéig Szentbátor községben végrehajtást szenvedettek lakásán leendő megtartására

### 1915. évi december hó 15-ik napjának

délelőtti 10 órája határidőül kiütetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becésáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Muraszombatt, 1915. évi november 30.

SZABADFY JÓZSEF,  
kir. bír. végrehajtó.

## VASVÁRMEGYE

## LEIRÁSA

népszerű füzetecske iskolai és magán célra, a vármegye több iskola III. osztályába bevezetett tantárgya. Ára 20 fillér. Kapható BALKÁNYI ERNŐ könyv- és papirkereskedésében, Muraszombaton.

## VIGYÁZZON egészségére!

Megbízható és jöminőségű nikotinmentes **cigaretta-hüvelyeket**

csakis BALKÁNYI ERNŐ könyv- és papirkereskedésében Muraszombaton szerezhet be.



## A vasúthoz járó ut világitási

ügye — sajnos — még máig sincs megoldva, de azért Ön pompásan világitathat, ha vesz egy **Heliophor Gold-Export** jól világitó villamos

## z s e b l á m p á t!

Vakító fényt adó zseblámpák a legtartósabb s legelegánsabb kivitelben! **Alkatrészek egyenként is kaphatók.** A legjobbnak elismert a Heliophor-elemek legolcsóbb árban elárulítása:

Balkányi Ernőnél Muraszombaton.

## EUROPA HÁBORUS TÉRKÉPE

kapható BALKÁNYI ERNŐ üzletében.

219/1915. végrh. szám.

## Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. illetőleg az 1908. évi XLI-ik tcz. 19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kaposvári és muraszombati kir. járásbírósnak 1914. évi Sp. III. 902 8 és 1915. P. 769 7 számú végzése következtében dr. Bók Zoltán dr. Vályi Sándor és dr. Pintér Miklós ügyvéd által képviselt Farkas János és Farkas Pál ponaki, Mlinarics József hársligeti lakos ügyis Ruzsics Mátyás ügy Fuisz János és társai javára 170 kor. 46 kor. 50 fill., 175 kor. 110 kor. 37 fill. stöbök tőke s jár. erejéig 1915. évi március 17-én több napon foganatósított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 777 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: üresbolti szobalány, stélzás, pult, tizedesmérleg, varrógép, állványi butor, hordó, kád stibböl álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a muraszombati kir. járásbíróság 1915-ik évi Pk. 969 4. számú végzése folytán fent említett tökékövetelés, és járulékaik erejéig Lakháza községben, végrehajtást szenvedett lakásán leendő megtartására

### 1915. évi december hó 14-ik napjának

délelőtti 10 órája határidőül kiütetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becésáron alul is, el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Muraszombatt, 1915. dec. 3.

SZABADFY JÓZSEF,  
kir. bír. végrehajtó.

## 1916. évi

# Naptárak

Kapható: BALKÁNYI ERNŐ könyv- és papirkereskedésében :: Muraszombatt. ::

## Bolt bérbeadás.

16—18 éve fennálló fűszer- és vegyes kereskedés helyisége kiköltözés miatt Muraszombaton, Szápáry-utca, Turk József házában 1916. év január hó 1-étől bérbe adó. Értekezhetni a tulajdonossal

TURK JÓZSEF vendéglős Muraszombatt.

Egy jobb házból való fiu felvétetik

## t a n u l ó n a k

hetifizetésre

Balkányi Ernő üzletében Muraszombatt.